



红领巾致敬

家乡“最可爱的人”

本报记者 郭瑞
通讯员 林光友 王进 王江云琳



“最可爱的人”是人们对抗美援朝志愿军战士的赞誉，在全国各地隆重纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，泗阳县实验小学的几位少先队员来到志愿军老战士、家乡的巾帼英雄——88岁的周瑾华奶奶家中，听她讲述那段战火纷飞岁月的故事。



可爱可敬的志愿军女战士

同学们系着红领巾、举着队旗，带着鲜花和礼物，来到周奶奶家，欢乐的气氛如同上午的阳光洒满了房间。“周奶奶特别慈祥，就像邻家奶奶一样。”第一眼看到周奶奶，五(1)班刘雨霏紧张的心情一下子舒缓了。精神矍铄的周奶奶身穿一件红色外套，胸前别着一枚和平鸽纪念章。一阵问候之后，少先队员为周奶奶佩戴上红领巾，并献上美丽的鲜花，又列队敬一个标准的队礼，周奶奶也认真地还了一个军礼。“好好好，你

们这些娃娃都是好样的！”周奶奶热情地招呼同学们坐下。

翻开一本贴满黑白照片的相册，周奶奶身着戎装的形象出现在同学们眼前。从周奶奶的讲述中，同学们得知她当年是后勤医疗队的一名护士长，1952年入朝后参加了最为激烈的上甘岭战役，当时她只有17岁。五(1)班刘子涵感慨，“当年年轻的志愿军战士们用青春和热血保家卫国。”周奶奶讲到动情处还为队员们唱起了朝鲜民歌。

可歌可泣的保家卫国精神

雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……70年前，周奶奶所在24军70师炮兵团在与敌军争夺一个个高地时伤亡很重，于是医疗队把战地医院搬到最前线，以最快的速度救治受伤的战友。周奶奶给大家讲起了建坑道医院的故事，炸山洞、上山锯树、运送木材，故事中的很多细节让人震撼。五(1)班刘炎轩说：“运送木材很危险，本来山路就陡，志愿军战士们还要抬着沉重的木头，躲避敌人炮火，真是艰险万分。”

周奶奶还拿出了一块收藏多年的铅板，讲起了俘虏美军战俘的故事。“装备精良的敌军穿的是用铅板制成的防弹衣，而志愿军战士们没有任何防护装备，他们就凭着一腔爱国热血，以血肉之躯与敌人拼搏。”五(1)班杨智皓抚摸着这块留有战争印记的物件，实实在在感受到了“和平幸福生活的来之不易”。

可感可触的抗美援朝历史

“上战场您怕不怕？”“打仗的时候吃什么？”面对同学们的提问，周奶奶告诉大家，当时新中国刚成立不久，百废待兴，国内的老百姓勒紧裤腰带支援朝鲜战场，志愿军指战员们吃的是炒面和压缩饼干，很多时候是和着雪吞下去的。

听完周奶奶的讲述，四(10)班葛云璟将自己的书法作品送给周奶奶，还给了周奶奶一个大大的拥抱。周奶奶拿着写有“人民英雄”的条幅谦逊地说，自己只是普普通通的一个女兵，没有立过什么战

功，算不上人民英雄。但是大家齐声说：“奶奶，您就是我们心中的英雄，是最可爱的人！”

抗美援朝战争胜利后，周奶奶来到泗阳，在县人民医院工作，默默奉献了近40年。寻访结束后，四(10)班苏畅的心情久久不能平复：“我想感谢这些无私奉献的老战士，感谢他们为我们创造了安宁的生活。我一定要好好学习，长大后像他们一样报效国家！”

淡泊以明志 宁静以致远

三国时期杰出的政治家、军事家、散文家诸葛亮，是中华民族智慧和韬略的化身。他“鞠躬尽瘁，死而后已”的奉献品格和“明知不可为而为之”的牺牲精神感人至深。他临终留下86字的家训《诫子书》，精辟深刻又情真意切，百世传诵。

700多年前，诸葛亮第27世孙诸葛大狮带领家族迁居浙江兰溪诸葛村，至明代中叶已成当地望族。诸葛村人几百年始终以来以《诫子书》为祖训，以“淡泊以明志，宁静以致远”为处世哲理，世代遵循，过着宁静、和谐的生活。

诸葛村人修身养德，励精治性，淡泊宁静，代有才出。自明清以来，诸葛村出进士7人、举人12人、各类正途贡生43人，在《光绪兰溪县志》上有列传的39人，受到各种嘉奖的200多人。他们继承先祖遗风，公而明察，廉而生威，勤于职守，严于律己，不受不污，安于清贫，赢得景仰与赞颂。

按照古老的家族传统，诸葛村人每年农历八月廿八这一天都要举行盛大的祭祖大典。祭祀仪式中非常重要的一道仪式，便是现场背诵诸葛亮的《诫子书》，“夫君子之行，静以修身，俭以养德……”朗朗书声承载着先人千年前的遗训，在古村上空久久传扬。



驶出「舒适区」 启航大海洋

本报记者 周琳
通讯员 胡玉宝

前不久，南通师范学校第二附属小学四(8)班同学们来到南通远海海运船务公司的船舶与海洋工程博物馆，了解南通海工工程的发展史，学习船舶与海洋工程的科学知识。

博物馆门口，一个由5万多枚螺钉组成的大船帆，引起了丁奕成的注意，讲解员叔叔告诉他们这个雕塑寓意着团结、奋进。“南通船舶是怎么团结奋进的呢？”带着疑问，丁奕成和小伙伴走进了博物馆。从一张老照片中，丁奕成了解到，1976年时的南通中远只是一家名不见经传的修船厂，从修船到改装，从海工到模块，经历五次转型，如今发展成为国内一流、世界知名的海工设计建造领军企业。丁奕成忍不住竖起了大拇指，“发展不仅要创新，还要敢于跳出‘舒适区’迎接新挑战。”这句感慨也与丁奕成在校篮球队的经历有关——原本已是一名熟练控球后卫的他，服从团队需要，经过艰苦训练，成功转型为一名出色的大前锋。

在模型展区，一个个高大上的船舶工程模型抓住了同学们的眼球，听着工程人员的介绍，大家赞叹不已。其中，“希望一号”超深水钻井平台的建造历程，给王杨溢留下了深刻的印象。钻井平台主要用于海上油气勘探开发，“希望一号”是为挪威船东设计的，采用圆形而非传统的方形，当时世界上还没有过这样的设计，被业内称为“天方夜谭”。面对重重困难，科研人员没有退缩，抓紧时间反复计算、论证，短短一周内便绘制出了平台的三维模型及较为详细的建造方案。科研人员们敢想、敢拼的精神让王杨溢明白，“有这样的拼劲儿，才能用科技创新和自主研发来实现中国人的海洋强国梦。”参观让王杨溢更坚定了自己的理想，长大后他想成为一名军舰设计师，面向大洋，守卫海疆。



阅读带我发现美好

南京理工大学实验小学二(8)班 杨岩睿
指导老师 黄清

爸爸在我很小的时候就告诉我，书籍是人类进步的阶梯。为了鼓励我多读书，爸爸每天下班后，都会陪我一起阅读，给我读作文、讲故事。

家里的书越来越多，原来的小书架不够用，爸爸便在网上“淘”来了一个大大的竹制三层书架。爸爸说：“睿睿，现在我把家里的书收拾一下，分门别类放在书架上。”我开心地说：“太好了，谢谢老爸！”于是，我和爸爸把教辅书、文学类和科学类的书分别整齐地摆放在书架上，《日有所诵》《小鲤鱼跳龙门》《歪脑袋木头桩》《孤独的小螃蟹》《父与子》……看着摆满书籍的

书架，我觉得心里特别充实。这些书里，我最喜欢看的就是《父与子》，书里面的爸爸和儿子就像两个好伙伴、好朋友，又像一对“淘气鬼”，做了很多搞笑又有意思的事情。每天写完作业，我最开心的就是翻看书架上精彩的书。

爸爸去年去北京大学学习，回来后送给我一本紫色牛皮封面的日记本。爸爸说：“以后，学习、生活中遇到趣事、烦心事，读书过程中遇到精彩的内容、自己的感悟，都可以记在日记本上。让我们也像《父与子》中那样，发现、记录生活中、书中点滴的美好！”我开心地地点点头。



孩子，做人贵在大气

盱眙县城南实验小学教师 颜培民



孩子，那天，你让我打电话给班主任，说受不了同桌女生上课的小动作，要求调座位。你妈妈在电脑上播放了动画片《六尺巷》。她告诉你，大学士张英为人大气，宰相肚里能撑船。然后又问，你的同桌除了上课爱做小动作，还有其他缺点吗？你歪着头想了半天，才说了诸如“成绩不如你”“作业写得慢”等。我又问她身上有哪些优点，你不假思索地说“爱笑”“爱帮助别人”，等等，说了好多。我当时没有答应你的请求，只是要求你自己的问题自己设法解决。过了半个月，你兴冲冲告诉我，老师表扬了你，说在你的帮助下，同桌上课爱动的毛病改了不少。孩子，我要为你点赞，这就是大气！

孩子，大气不仅仅是宽容，还有渊博的知识、豁达的情怀、成熟的气度，等等。

最近，爸爸成了“中国外交部发言人天团”的

忠实“粉丝”。你看，柔中带刚的华春莹、机智幽默的耿爽、拥有犀利眼神的赵立坚、沉稳儒雅的汪文斌，那一次次大气的发言、解答、回击，真是让国人舒畅！中国，不再是百年前的中国！在任何困难和风险面前，中国人腿肚子不会抖、腰杆子不会弯！这就是国之大气！

孩子，你不是很羡慕那个喊“习爷爷好”的扬州小男孩吗？你说，你要是在场，喊的声音比他响亮。这几年，习爷爷带领我们中国保持战略定力，不断增强发展自信。《人民日报》也号召我们“心怀大格局，过好小日子”。“心怀大格局”就是做人要大气；“过好小日子”对于爸爸来说，就是认真做好本职工作，对于你而言，就是努力学习。

“海纳百川，有容乃大。”这是我和你妈妈寄予你成长的心愿，也是天下父母对孩子成长的寄语。